2005－2006学年度高中新课程语文第一册第四单元练习题

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、语文基础知识（12分）

1.下列词语中加点的字，读音全部正确的一项是　　　　　　　　　（　　） 

A.重（chóng）迁　　    嬉（xī）戏　　   头颈（jǐng）　  半晌（shǎng）

B.倔（juè）强 　　　　 不惮（ｄàｎ）　  内疚（jiù）　　 单（chán）于

C.绵亘（gèn）　　　　　禁（jìn）锢 　　 慰藉（jiè ）　  惊闺（guī）

D.惴（zhuì）惴不安     深邃（suì）　　  梦魇（yǎn）　　 鄙（bì）俗

2.下列词语中错别字最少的一组是　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A.赝品      坐收渔利      阴谋鬼计       励兵秣马

B.对恃      惹事生非      仗义直言       言简意赅

C.重迭      金碧辉煌      先发制人       万里平筹

D.彩排      真知卓见      横征暴敛       为富不仁

3.下列句子中加点虚词使用有误的一项是　　　　　　　　　　　　（　　）

A.被誉为“中国话剧创作第一次成熟而重要的收获”的《雷雨》，以其经典的戏剧理念征服了一代又一代的读者和观众。

B.我曾经为寻求这样的意境来到长江边。

C.遥望黄昏时南国灰色的天空中低低的浮云，让人感到一点点的压抑。

D.因十六大提出的“全面奔小康”的战略目标，代表们讨论最为热烈。

4. 依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是     （    ）

    [1]陈老师说，这部著作虽语言直白，但内容         ，中学生现在还难以理解。

    [2]睡前适量的运动可以分散注意力，使紧张的精神      下来，有利于睡眠。

    [3]昨晚，湖北武当山突发大火，有着千年历史的遇真宫主殿      化为灰烬。

    A．艰深    松弛    顿时      B．艰涩    松弛    马上

    C．艰涩    松懈    马上        D．艰深    松懈    顿时 

5.下列有关文学常识的表述，不恰当的一句是　　　　　　　　　　（　　）

A.汪曾祺是当代著名作家，代表作有小说《受戒》、《大淖纪事》、等，《胡同文化》是他为摄影作品集《胡同之没》写的序。

B.《名人传》包括《贝多芬传》、《米开朗基罗传》和《托尔斯泰传》，作者是法国作家罗曼·罗兰，他把“名人”的“首席”送给了音乐家贝多芬。

C.序言，简称序，是写在著作正文之前的文章。序言内容比较广泛，但形式是固定的，只能以议论为主。

D.房龙，荷裔美国人，著名学者。他在《宽容》中缕述人类思想发展的历史，倡导思想解放，主张对异见宽容，谴责反动势力镇压新思想的罪恶。 

6.下列各句中，没有语病的一句是　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A．走进九寨沟，如同进入仙境，那充满诗情画意的自然风貌把我陶醉了。

    B．腐败已成为社会的毒瘤，反腐败的问题是全社会的公民都高度关注、深恶痛绝的。

    C．农村改革的成功经验，农村经济发展对城市的要求，为城市为重点的整个经济体制改革提供了极为有利的条件。

    D．改革进入攻坚阶段之后，面临着一系列深层次的重大思想理论问题，它们是中国改革和发展进程中出现的带有全局性的重大问题。

二、阅读下文，完成 7—10 题。（12 分，每题 3 分）

    前不久，俄罗斯科学家研究出了一种用地下核爆炸来消除地震发生的有效方法，并在理论上证明了此方法的可行性。

    早在 20 世纪 70 年代初，前苏联核专家在进行地下核爆炸试验时发现，在每次试验后的很长时间内，爆炸中心近百公里范围内都会发生多次地面震动，这使他们意识到地下核爆炸和地震之间存在某种关系。后来他们和地震专家一起进行了多次地下核试验，试验结果表明，有些地下核爆炸会引发地震，而另一些则不会。据此他们研制出了能引发地震的“地震武器”。前些年，俄罗斯核专家又对地下核爆炸和地震之间的关系进行了深入研究，结果发现地下核爆炸产生的强大冲击波会形成一种压力和张力，这两种作用力会沿着地壳向各个方向传播，也可能传播到即将发生地震的地区，在这一地区的地壳层中积蓄着导致地震的巨大应力，在传播来的压力和张力的作用下，这种应力可能会被反方向抵消，也可能被同方向加强。如果引发地震的应力放地下核爆炸产生的压力和张力削弱或抵消的话，地震的发生将得到遏制或者强度将得到减弱，这就是用地下核爆炸消除地震的力学原理。

    具体实施的方法是，当某个地区呈现出多种地震前兆时，由地震专家和核专家共同研究确定进行地下核爆炸的地点、深度及爆炸当量等参数。俄罗斯核专家已经设计出利用地下核爆炸消除地震的具体实施方法，并多次成功引爆了能够消除地震的小型核装置。但也有一些地震专家对这种方法的效果表示怀疑，他们认为这种方法在理论上是可行的，但实际操作起来难度较大。核爆炸产生的冲击波方向不容易控制，地震应力的方向也不容易准确掌握，如果计算失误很可能弄巧成拙，引起地震的发生，甚至可能造成强度更大的地震。国际上的一些研究机构认为，来取地下核爆炸消除地震的方法是可行的，但核爆炸应当在有关国际组织的监督下进行，以防止某些国家以消除地震为名进行研制核武器的试验。

7． 早在 20 世纪 70 年代初，前苏联核专家意识到的地下核爆炸和地震之间存在的“某种关系”指的是     （    ）

    Ａ．地下核爆炸能引发地震

    Ｂ．地下核爆炸能消除地震

    Ｃ．地下核爆炸既能引发地震又能消除地震

    Ｄ．地下核爆炸有的能引发地震，有的能消除地震

8．对地下核爆炸与地震关系的最初研究及其成果理解正确的一项是    （    ）

    Ａ．核专家和地震专家共同参与研究地下核爆炸与地震的关系，并制造了“地震武器”。

    Ｂ．研究试验表明地下核爆炸并不都能引发地震，有的还能消除地震。

    Ｃ．研究试验表明有的地下核爆炸能引发地震，据此制造了“地震武器”。

    Ｄ．“地震武器”根据地下核爆炸与地震的错综复杂关系而制造，既可引发地震也可消除地震。

9．对“用地下核爆炸消除地震的力学原理”理解正确的一项是    （    ）

    Ａ．地震应力由震中向四处传播，地下核爆炸冲击波形成的压力和张力也向四处传播，它们必然相遇。

    Ｂ．地下核爆炸消除地震是核爆炸冲击波的压力、张力和地震应力三种力相互作用的必然结果。

    Ｃ．地下核爆炸冲击波的压力和张力如果与地震应力方向相同，相遇时增强应力，对地震就不起作用。

    Ｄ．地下核爆炸冲击波的压力和张力如果与地震应力方向相反，相遇时抵消应力，从而遏制或减弱地震强度。

10．根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是    （    ）

    Ａ．运用地下核爆炸消除地震，要以控制地震应力方向、正确测定和计算地震位置和强度为前提。

    Ｂ．根据地震预报情况确定地下核爆炸的地点、深度及爆炸当量等参数，就可以成功消除地震。

    Ｃ．运用地下核爆炸消除地震，提出了准确控制核爆炸冲击波方向的技术难题，将促进地下核爆炸技术的理论和实际操作的研究。

    Ｄ．运用地下核爆炸消除地震，必须坚持核专家和地震专家的合作，必要时还必须加强国家之间的合作。

 三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

李斯者，楚上蔡人也。年少时，为郡小吏，见吏舍厕中鼠食不絜，近人犬，数惊恐之。斯入仓，观仓中鼠，食积粟，居大庑之下，不见人犬之忧。于是李斯乃叹曰：“人之贤不肖譬如鼠矣，在所自处耳！”

乃从荀卿学帝王之术。学已成，度楚王不足事，而六国皆弱，无可为建功者，欲西入秦。辞于荀卿曰：“斯闻得时无怠，今万乘方争时，游者主事。今秦王欲吞天下，称帝而治，此布衣驰骛之时而游说者之秋也。处卑贱之位而计不为者，此禽鹿①视肉，人面而能强行者耳。故诟莫大于卑贱，而悲莫甚于穷困。久处卑贱之位，困苦之地，非世而恶利，自托于无为，此非士之情也。故斯将西说秦王矣。”

至秦，会庄襄王卒，李斯乃求为秦相文信吕不韦舍人。不韦贤之，任以为郎。李斯因此得说，说秦王曰：“胥人者②，去其几也③。成大功者，在因瑕衅而遂忍之。昔者秦穆公之霸，终不东并六国者，何也？诸侯尚众，周德未衰，故五伯迭兴，更尊周室。自秦孝公以来，周室卑微，诸侯相兼，关东为六国，秦之乘胜役诸侯，盖六世矣。今诸侯服秦，譬若郡县。夫以秦之强，大王之贤，由灶上骚除，足以灭诸侯成帝业，为天下一统，此万世之一时也。今怠而不急就，诸侯复强，相聚约从，虽有黄帝之贤，不能并也。”秦王乃拜斯为长史，听其计，阴遣谋士赍持金玉以游说诸侯。诸侯名士可下以财者，厚遗结之，不肯者，利剑刺之。离其君臣之计，秦王乃使其良将随其后。秦王拜斯为客卿。

注：①禽鹿：犹“禽兽”。②胥人：小人，平庸的人。③几：同“栅”。事情的迹兆，有“时机”、“机会”的意思。

11、对下列词语中加点的词语的解释，不正确的是一项是

A、见吏舍厕中鼠食不絜           絜：同“洁”

B、故诟莫大于卑贱               诟：耻辱

C、在因瑕衅而遂忍之             忍：容忍

D、阴遣谋士赍持金玉以游说诸侯   赍：携带

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

Ａ．人之贤不肖譬如鼠矣      因人之力而敝之，不仁

Ｂ．而悲莫甚于穷困          冰，水为之，而寒于水

Ｃ．终不东并六国者，何也    师道之不传也久矣  

Ｄ．夫以秦之强，大王之贤    夫夷以近，则游者众 

13．下列选项中，均能表明李斯对时机认识的一组是

①斯闻得时无怠                  ②此布衣驰骛之时而游说者之秋也

③成大功者，在因瑕衅而遂忍之    ④秦之乘胜役诸侯，盖六世矣

⑤足以灭诸侯成帝业              ⑥今怠而不急就

Ａ．①②③　  Ｂ．①②④　  Ｃ．③④⑥  　Ｄ．③⑤⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

Ａ．李斯强调抓住时机很重要，告诉荀子当今是平民出身的活动家施展抱负的时机，游说秦王应抓住时机统一天下。 

Ｂ．秦王想要吞并天下，称帝治理天下，因此需要大量人才，这给出身于平民的李斯创造了机遇。 

Ｃ． 李斯极度鄙视穷困卑贱的人，认为他们非难社会，厌恶功名利禄，标榜与世无争，不是真正的士人。

Ｄ．李斯擅长审时度势，追求功业，投奔强大秦国，并帮助秦王用“金玉利剑”恩威并施的软硬政策打击诸侯。 

第Ⅱ卷（108分）

四、（28分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

⑴近人犬，数惊恐之。(2分)

译文：                                                                         

⑵人之贤不肖譬如鼠矣，在所自处耳！（3分）

译文：                                                                              

⑶诸侯名士可下以财者，厚遗结之，不肯者，利剑刺之。（3分）

译文：                                                                         

16．阅读下面的诗词，完成第（1）、（2）题。（6分）

早 梅   

齐己

万木冻欲折，孤根暖独回。前村深雪中，昨夜一枝开。

风递幽香出，禽窥素艳来。明年如应律，先发望春台。

卜算子·咏梅   

陆游

驿外断桥边，寂寞开无主。

已是黄昏独自愁，更著风和雨。

无意苦争春，一任群芳妒。

零落成泥碾作尘，只有香如故。

（1）对这两篇咏梅作品的理解，不正确的两项是（        ）

A．《早梅》一诗在“炼字”上卓有成效：正是“昨夜一枝开”中的一个“一”字，方显“早梅”之“早”，如换为“数”字，则远不及此言为妙。

B．“风递幽香出，禽窥素艳来”，诗人使用极其朴素的语词进行直接描写，写出了“早梅”味香色泽的特点，同时还寄寓了诗人的生活感受。

C．“驿外断桥边”，交代了梅花生长的地点环境。因处在“驿外”和“断桥边”，虽花开而无人欣赏更无人栽培，故因“无主”而深感“寂寞”。

D．诗人陆游借“已是黄昏独自愁，更著风和雨”两句，直抒胸臆，表达了自己在风雨飘摇的动荡时代里，内心的孤独、无助和无限愁苦的情绪。

E．在表现梅花顽强的生命力时，两篇作品都用环境作衬托：《早梅》借助的是万木冻折和深雪夜色，《卜算子》则借助了驿外断桥和风雨黄昏。

（2）《卜算子》被公认为陆游的自喻之作。请结合你对陆游的了解，并与《早梅》作比较，谈谈《卜算子》寄托了诗人怎样的思想感情。

17.某年中秋，我驻美使馆召开部分留学生座谈会。留学生们纷纷用故人的诗句表达自己的思想之情。请你帮助留学生们把下面的诗句补充完整。（任选四题）

（1）主持人引用了王维《九月九日忆山东兄弟》中的名句：“           ，        。”

（2）甲同学引用了张九龄的诗句：“海上生明月，                 。”

（3）乙同学引用了李白的诗句：“举头望明月，                  。”

（4）丙同学引用了杜甫的诗句：“                   ，月是故乡明。”

（5）丁同学引用了苏轼的诗句：“但愿人长久，               。”

（6）戊同学引用了王安石的诗句：“                   ，明月何时送我还。”

五、（20分）阅读下文，回答18—21题。

大 度 读 人

    一个人就是一本书。

    读人，比读其他文字写就的书更难。我认认真真地读，读了大半辈子，至今还没有读懂这本“人之书”。

    有的人，在阳光明媚的日子里愿意把伞借给你，而下雨的时候，他却打着伞悄悄地先走了。

    ——你读他时，千万别埋怨他。因为他自己不愿意被雨淋着（况且是人家的雨伞），也不愿意分担别人的困难，你能说什么呢？还是自己常备一把伞吧。

    有的人，在你有权有势的时候，围着你团团转，而你离职了，或无权无势了，他却躲得远远的。

    ——你读他时，千万要理解他。因为他过去是为了某种需要而赞美你，现在你没有那种功力了，也就没有必要再为你吟唱什么赞美诗了。在此，你就需要静下心来，先反思一下自己过去是否太轻信别人了。

    有的人，在面对你倾诉深情的时候，语言的表述像一条流淌着的清亮、甜美的大河，而在河床底下，却潜藏着一股污浊的暗流。

    ——你读他时，千万别憎恨他。因为凡是以虚伪假面来欺骗别人的人，人前人后活得也挺艰难，弄不好还会被同类的虚伪所惩罚，你应该体谅他的这种人生方式，等待他的人性回归和自省。

    有的人，在你辛勤播种的时候，他袖手旁观，不肯洒下一滴汗水，而当你收获的时候，他却毫无愧色地以各种理由来分享你的果实。

    ——你读他时，千万别有反感。因为有人肯于分享你丰收的甜蜜，不管他怀着一种什么样的心理，都应该持欢迎的态度。你做出一点牺牲，却成全了一个人的业绩欲，慢慢地，会让他学会一些自尊和自爱。

    有的人，注重外表的修饰，且穿着显示出一种华贵，而内心深处却充满了空虚，充满了无知和愚昧，那种无文化的形态，常常不自觉地流露在他的言语行动中。

    ——你读他时，千万别鄙视他。因为他不懂得服装是裁缝师制作的，仅仅是货币的标志，而人的知识、品德和气质，却是一个人的真正人生价值。对于庸俗的人，你可以反观对照一下自己的行为。

    读别人，其实也是在读自己，读真、读善、读美的同时，也读道貌岸然背后的伪善，也读美丽背后的丑恶，也读微笑背后的狡诈……

    读人，最重要的是读怎样为人。

    读人，是为了要做一个真正的人。

    因此，读人时，要学会宽容，要学会大度，由此才能读到一些有益于自己的东西，才能读出高尚，才能读出欢乐，才能读出幸福。

    尽管我还没有读完这本“人之书”，但我会一直努力从各个方面去阅读。

18．“读人”的“读”在文中的语境义是什么？（不超过6个字）（4分）

答:                                                                     

19．正文中有5组“有的人……你读他时……”，请你把这5组10段文字的内容概述出五个要点来。（不超过60个字）（6分）

(1)                                                                               

(2)                                                                               

(3)                                                                            

(4)                                                                             

(5)                                                                              

 20．作者在文中说：“读别人，其实也是在读自己”，请你说出其中的道理来。（40字以内）（6分）

答：                                                                           

21．下面不属于“大度读人”内涵的两项是（4分）  （    ）

A.一个人就是一本书。读人，比读文字写就的书更难。

B.读人，就是要善于体谅别人的困难，不依赖别人。

C.读人，也不要埋怨别人太势利，要反思自己而不轻信于人。

D.读人，不要反感别人来分享你的胜利果实，这是让他学会自尊自爱。

E.读人，要努力从各个方面去阅读他，读出其本质来。

六、语言运用（12分）

23．为使下面的语句简洁、顺畅并保持原意，可删去哪三个词语？（3分）

曾经有人谈过这样的一个事实：在图书馆里寻找资料，同一著作的不同文本并列，最薄的总是中文本。

(1)                    (2)                        (3)                   

24．用“信息革命”作开头，重组下面的语句，不得改变原意。（3分）

　　    电子计算机的发明是继蒸汽机革命、电力革命之后的第三次技术革命——信息革命的标志。

信息革命                                                                         

25．根据下列两种情景，以“伞”为重点，分别扩展成一段话，每段不少于40字。（6分）

情景一：暮春时节      小雨霏霏      我      伞

情景二：盛夏时节      烈日当空      路上行人      伞

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　　 　 　 　 　 　 　 　 　　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　七、作文（60分）

26．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

在社会发展速度飞快的今天，我们如何去关爱生命本身，如何去处理看待和生命密切相关的社会问题，比如环境问题、战争问题、资源问题、宗教问题甚至克隆技术问题等；另外就是在当今商品经济发展的情况下，我们如何去关注各种亲情，如同学之间、邻里之间、代与代之间等。  

请以“关爱生命，关注亲情”为话题写一篇作文。

注 意：①所写内容必须在话题范围内，试题引出的话题思考角度可用可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟，话题不宜直接当作题目。⑤不少于800字。⑥不得抄袭

参考答案：

一、　

1.C　(A重zhòng；B倔jué；D鄙bǐ)

2.D （A鬼－诡，励－厉；B恃－峙，事－是，直－执；C迭－叠，筹－畴；D卓－灼）

3.D  （“因”表原因，应为“对”，表对象）

4.A  （艰深—道理、文词深奥难懂；艰涩——文词晦涩，不流畅，不易理解。松弛——不紧张；松懈——注意力不集中，做事不抓紧。顿时——立刻（只用于叙述过去的事情、局面）；马上——立刻。）

5.C (序言形式也很自由，可以是各种文体)

6.D （A“把”字改为“让”；B“反腐败的问题”与“深恶痛绝”不能搭配，C“城市为重点”缺介词“以”。）

二、

7．．Ａ（题干指的是 20 世纪 70 年代初前苏联核专家的认识，应根据“早在 20 世纪 70 年代初……存在着某种关系”来理解判断，Ｂ、Ｃ、Ｄ俱非当时的认识）

8．Ｃ（题干指的是“最初试验研究”，当根据“后来他们和地震专家一起……研制出了能引发地震的‘地震武器’”来理解判断。地震专家并未参与“地震武器”的制造，故Ａ项错；当时未发现地下核爆炸也有消除地震的作用，故Ｂ项错；既然未发现地下核爆炸有消除地震的作用，当时所制造的“地震武器”也就不可能用于消除地震，故Ｄ项错）

 9．Ｄ（地震应力是一种“积蓄着”的处于相对静止状态的力，不向四处传播，末段中谈到应力具有一定的“方向性”，也表明不向四处传播，因而地震应力与地下核爆炸冲击波的压力和张力不可能必然相遇，故Ａ项错；文章只是谈地震应力在核爆炸冲击波的压力和张力的作用下被“抵消”或加强，并未谈核爆炸冲击波的压力和张力之间的关系，也未谈地震应力对这两种力的影响，“三种力相互作用”之说不确，故Ｂ项错；地下核爆炸冲击波的压力和张力如果与地震应力方向相同，不是对地震不起作用，而是加强地震，故Ｃ项错）

10．Ｃ（地震应力方向不可“控制”，只能“掌握”，故Ａ项错；还需控制核爆炸冲击波方向才能成功消除地震，故Ｂ项错；“必要时加强国家之间的合作”与“核爆炸应当在有关国际组织的监督下进行”的意思不符，故Ｄ项错）

三、

11. C （忍：下狠心）

12.  B （B.均为表比较的介词。A.一个为结构助词，起取独作用。后一个为代词，代“他”；C.前为疑问语气词，后为句中停顿，舒缓语气词。D.前表凭借介词，后并列连词）

13. A （④⑤是分析秦力量，与时机把握无关）

14.  C （李斯批评“处卑贱之位而计不为者”不合乎士人要求，但不是全面否定卑贱的人，他强调卑贱的人应“得时无怠”）

四、

15.(1) 每逢有人或狗走来时，就受惊逃跑。（2分。“近”、“数”各1分。“近”，译为“靠近”、“接近”；“数”，译为“多次”、“屡次”，或意译为“时时”。）  

(2) 一个人有出息还是没出息，就如同老鼠一样，是由自己所处的环境决定的。（“之”“不肖”“自处”为得分点） 

(3) 对能用钱财收买的各国著名人物，就多送礼物加以收买；不能收买的，就用利剑把他们杀掉。（得分点：“定语后置”“遗”“下”）

译文：

李斯是楚国上蔡人。他年轻的时候，曾在郡里当小吏，看到办公处附近厕所里的老鼠在吃脏东西，每逢有人或狗走来时，就受惊逃跑。后来李斯又走进粮仓，看到粮仓中的老鼠，吃的是屯积的粟米，住在大屋子之下，更不用担心人或狗惊扰。于是李斯就慨然叹息道：“一个人有出息还是没出息，就如同老鼠一样，是由自己所处的环境决定的。

于是李斯就跟荀子学习帝王治理天下的学问。学业完成之后，李斯估量楚王是不值得侍奉的，而六国国势都已衰弱，没有为它们建功立业的希望，就想西行到秦国去。在临行之前，向荀子辞行说：“我听说一个人若遇到机会，千万不可松懈错过。如今各诸侯国都争取时机，游说之士掌握实权。现在秦王想吞并各国，称帝治理天下，这正是平民出身的政治活动家和游说之士奔走四方、施展抱负的好时机。地位卑贱，而不想着去求取功名富贵，就如同禽兽一般，只等看到现成的肉才想去吃，白白长了一副人的面孔勉强直立行走。所以最大的耻辱莫过于卑贱，最大的悲哀莫过于贫穷。长期处于卑贱的地位和贫困的环境之中，却还要非难社会、厌恶功名利禄，标榜自己与世无争，这不是士子的本愿。所以我就要到西方去游说秦王了。”

到秦国之后，正赶上秦庄襄王去世，李斯就请求充当秦相国文信侯吕不韦的舍人；吕不韦很赏识他，任命他为郎官。这样就使得李斯有游说的机会，他对秦王说：“平庸的人往往失去时机，而成大功业的人就在于他能利用机会并能下狠心。从前秦穆公虽称霸天下，但最终没有东进吞并山东六国，这是什么原因呢？原因在于诸侯的人数还多，周朝的德望也没有衰落，因此五霸交替兴起，相继推尊周朝。自从秦孝公以来，周朝卑弱衰微，诸侯之间互相兼并，函谷关以东地区化为六国，秦国乘胜奴役诸侯已经六代。现如今诸侯服从秦国就如同郡县服从朝廷一样。以秦国的强大，大王的贤明，就像扫除灶上的灰尘一样，足以扫平诸侯，成就帝业，使天下统一，这是万世难逢的一个最好时机。倘若现在懈怠而不抓紧此事的话，等到诸侯再强盛起来，又订立合纵的盟约，虽然有黄帝一样的贤明，也不能吞并它们了。”秦始皇就任命李斯为长史，听从了他的计谋，暗中派遣谋士带着金玉珍宝去各国游说。对各国著名人物能收买的，就多送礼物加以收买；不能收买的，就用利剑把他们杀掉。这些都是离间诸侯国君臣关系的计策，接着，秦王就派良将随后攻打。秦王任命李斯为客卿。

16.(1) B、D  （B. “直接描写”应该是间接描写；D. “直抒胸臆”和“表达了自己”有误，所引诗句写作对象是梅花，诗人借咏梅来隐喻自己的不幸遭遇。）

(2) 《卜算子》一词所表现出的思想感情主要有：梅花朴实无华，不慕虚荣，不与百花争春，在寒冬就孤傲挺立开放，它的与世无争使它胸怀坦荡，一任群花自去嫉妒！“零落成泥碾作尘，只有香如故”，志节高尚，操守如故，就算沦落到化泥作尘的地步，还香气依旧。诗人以“群花”喻当时官场中卑下的小人，而以梅花自喻，表达了虽历尽艰辛，也不会趋炎附势，而只会坚守节操的决心。

17.（1）独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。

（2）天涯共此时。

（3）低头思故乡。

（4）露从今夜白。

（5）千里共婵娟。

（6）春风又绿江南岸。

五、

18.观察、研究。    

19.要埋怨自私的人，要理解势利的人，别憎恨虚伪的人，别反感分享你胜利的果实的人，别鄙视精神空虚愚昧无知的人。    

20.读出别人的缺点并引以为戒，读出别人的优点来认真学习，使自己成为真善美的人。    

21.A E（这两项只是读人的现象，未涉及本质内涵）

六、

22．可删去的词语是：曾经、（第一个）的、里。

23．信息革命是以电子计算机的发明为标志的继蒸汽机、电力革命之后的第三次技术革命。

24．提示：做好此题，“善表达”尤其重要。要注意描写、叙述这两种表达方式的选用，还要注意排比、比喻、拟人、夸张等修辞手法的运用。扩展时可叙述“伞”的用途，可描绘“伞”的形状、色彩；可用比喻把“伞”比作人的朋友，可用排比写它对人的贡献。

示例情景一：暮春时节，小雨霏霏，我撑着的那把自动伞，虽然褪了色，但仍在为我遮风挡雨，它如同我的朋友，伴我走过风雨人生路。

示例情景二：盛夏时节，烈日当空，路上行人撑着的一顶顶小花伞，远望像一束束色彩绚丽的鲜花，它给人带来一份爽心的凉意，一份愉悦的好心情。

七、

25．参照高考作文评分标准。

